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Тернопільсь е обласне правління ветеринарної медицини

Висвітлено епідеміоло ічні особливості с аз в У раїні.
Звернено ва на небла опол чн епізоотичн сит ацію в
останні ро и, зо рема в Тернопільсь ій області. Наведено
реальні при лади напад с ажених ди их тварин на
сільсь о осподарсь е і домашнєпо олів’я. Роз ритос часні
методи профіла ти и с аз , зо рема ви ористання ораль-
ної рабічної ва цини для ім нізації ди их тварин.
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С аз належить до найбільш небезпечних зооноз-
них хвороб. Хвороба спричиняється РНК-вмісним вір -
сом, я ий здатний ражати пра тично всіх тепло ров-
них представни ів тваринно о світ , а та ож людин .
Збит и від с аз не піддаються нія им вимірам. Та ,
період з 1987 по 1997 рр. раїнах Азії, Афри и й Ла-
тинсь ої Амери и щорічно від с аз помирало близь о
20 тис. людей, а за 1972-1989 рр. в раїнах Європи б ло
зареєстровано 300 тис. випад ів с аз сільсь о оспо-
дарсь их тварин, з я их 83 % припадає на представ-
ни ів ди ої фа ни, том числі 74,5 % – лисиці.

За період з 1977 по 1990 рр. в Європі на с аз зах-
воріло 69 людей. Значно ірша сит ація в азіатсь их
раїнах. Лише в Респ бліці Шрі-Лан а (о. Цейлон) за
період з 1950 по 1975 рр. хвороба забрала життя 5 287
людей.

Про хвороб з озна ами, подібними до с аз , б ло
відомо ще в античном Вавилоні ХХIII ст. до н.е., од-
на вперше лінічні озна и описали Пл тарх і Сел с
100 році до н. е.

За ба атові ов історію людства про с аз, здавалось
би, відомо все. Навіть з час , оли Л. Пастер ви отовив
перш ва цин від с аз , мин ло більше 120 ро ів,
одна при вивченні йо о перебі , аналізі епізоотичної
сит ації в У раїні і за ордоном від риваються нові дані
про хвороб , а том питаннях профіла ти и і бороть-
би зі с азом потрібні с часніші методи і підходи. Амплі-
т да оливань лінічних озна с аз до то о широ а,
що все важче стає спро ноз вати прояви, я і мож ть
б ти при вини ненні цієї нед и, починаючи від ла-
сично о її перебі до ціл ом атипово о.

Нині с аз реєстр ється майже в сіх раїнах світ , за
винят ом Австралії, Вели ої Британії і, за дея ими да-
ними, Японії та Нової Зеландії. Відносно бла опол чни-

ми є с андинавсь і раїни. Для с аз хара терна періо-
дичність, що залежить від ео рафічно о розташ ван-
ня місцевості та біоло ії тварин-вір соносіїв.

Виділяють дві форми епізоотично о поширення с аз
в природі – місь і лісов (чи польов ). Основними
переносни ами місь о о с аз є домашні тварини – в
основном бродячі соба и й оти. При др ій формі –
поширення вір с в природі відб вається через ди их
тварин, а основним резерв аром зб дни а є червоні
лисиці, я і заражаються під час полювання на мишопо-
дібних риз нів. Небезпе а поля ає в том , що знач-
ної іль ості лисиць (від 40 до 80 % ) с аз перебі ає
латентно і тривалий час може не мати летальних
наслід ів, що не заважає їм заражати інших тварин.
Хвора лисиця зі слиною виділяє стіль и вір с , що може
заразити десят и мільйонів інших тварин.

Переносни ами вір с с аз вист пають та ож вов-
и, я і заражають ди их і домашніх опитних тварин. У
них с аз перебі ає в б йній формі з проявами сильної
а ресивності. А щодо сезонності с аз , то відомо, що
хижа ів він частіше реєстр ється першій половині
ро , оли проходять они і між самцями відб ваються
бої, що с проводж ються сами й вели ими ранами.

Я що оворити про поширення с аз в раїнах Цен-
тральної і Південної Амери и, то т т вирішальн роль
віді рають ажани, я і нападають на тварин і людей, до
то о ж їх с може б ти ціл ом безболісним і в про-
цесі ровоссання ці р о рилі вампіри мож ть зі сли-
ною передати жертві вір с с аз .

Ще середині мин ло о століття при вивченні по-
ширення с аз і фа торів йо о передачі на території
Т реччини та Ю ославії б ло доведено, що ажани мо-
ж ть та ож розсіювати вір с місцях їх переб вання
(печери), через що можливе й аеро енне зараження
с азом. Цей шлях передачі вір с мало описаний в
літерат рі, одна він теж існ є в природі і про це слід
пам’ятати. Не раз доводилось б ти свід ом то о, я е с-
рсоводи-спелеоло и в печерах знімали з місць відпо-

чин висячих ажанів, по аз вали т ристам і ще й на-
ма ались подихом зі ріти тварин. Проте, основним
шляхом передачі вір с с аз все та и залишається

с, оли вір с зі слиною потрапляє в нанесен з ба-
ми ран .
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В пато енезі с аз д же важливе значення має
місце с . Найнебезпечнішими є си в ділянці о-
лови, а та ож інчи ів пальців. Відомі випад и, оли
зараження людини с азом відб валось після облиз -
вання соба ою р , де б ли подряпини ш іри. Значна
небезпе а існ є та ож для осіб, зо рема ветеринарів,
я і проводять розтин тр пів, відчлен вання та розтин
черепа і відбір матеріал для дослідження, я що робо-
та проводиться без засобів індивід ально о захист .
Заразитися с азом можна і при знятті ш р із вбитих
тварин, що особливо а т ально для мисливців.

Хвора тварина стає джерелом вір с с аз ще за-
дов о до появи перших лінічних проявів хвороби, оли
вона зовні ви лядає ціл ом здоровою, не проявляє
підвищеної а ресивності до оточ ючих, одна небез-
пе а від цьо о не зменш ється.

Я що оворити про с аз соба , то найчастіше ін -
баційний період триває 10-15 діб, хоч може оливати-
ся до ро , а за дея ими даними – й до двох ро ів.
Клінічно с аз ласичних йо о проявах перебі ає 2
формах – б йній і паралітичній. Для соба , я правило,
хара терна б йна форма, я а має три послідовні стадії
– продромальн , зб дження і паралітичн .

У першій стадії хвороби поведін а тварини, напри -
лад соба и, не ви ли ає особливої ст рбованості. Спер-
ш соба а може не хотіти ви он вати оманди оспо-
даря, б ти дещо при ніченою або навпа и – надто лес-
ливою. В др ій стадії тварин спостері аються вже
перші прояви а ресивності. Тварина неаде ватно реа-
є на оточ ючих. Далі а ресивність зростає, спостері а-

ються прояви б йства, я і чер ються з депресивним
станом. У цій стадії тварина нама ається зірватися з при-
в’язі та вте ти з дом , і я що їй це вдається, то вона
може переносити зб дни а хвороби на вели і відстані
й становити чимал за роз для оточ ючих. Описані
випад и, оли с ажена соба а забі ала на відстань по-
над 100 м від дом . У третій стадії настають с доми,
парези ж вальних м’язів і лот и, тварина втрачає о-
лос і неспроможна вживати орм і вод , через що ха-
ра терною озна ою є ідрофобія. Далі зниж ється або
ціл ом зни ає больова ч тливість, пор ш ється діяльність
центрів ровообі та дихання і тварина ине.

В У раїні сит ація щодо с аз тварин, починаючи
із 1995 р., пішла рафічно вверх. І я що за 1995 р.
державі б ло 274 небла опол чних п н ти (н/п), в я их
захворіло 351 олів тварин різних видів, то 1996 р. –
298 н/п (413 хворих), 1997 р. відповідно 421 (482);
1998 р. – 647 (766); 1999 р. – 911 (1 128); 2000 р. –

1 312 (1 582); 2001 р. – 1 342 (1 611); 2002 р. – 1 308
(1 518); 2003 р. – 1 723 (2 009). Я бачимо, продовж
9 ро ів с аз стрім о «йшов в ор ». За цей період
іль ість небла опол чних п н тів в У раїні зросла

більше я 6 разів, а число зареєстрованих хворих
тварин – 5,7 раз .

Далі 2004 р. спостері ається значний спад захво-
рюваності, оли за рі зареєстровано лише 819 небла-
опол чних п н тів, а число хворих тварин становить 945
олів, що 2 рази менше, ніж попередньом році, проте
2005 р. с аз знов «пішов в ор » і за рі від рито 1 713

небла опол чних п н тів і виявлено 2 123 олів хворих;
2006 р. – відповідно 1 624 н/п (2 034 олів хворих). За

2007 р. сит ація щодо с аз в У раїні ще більше с лад-
нилась. Всьо о в державі зареєстровано 2 393 небла о-
пол чні п н ти і виявлено 2976 олів хворих.

Протя ом останніх десяти ро ів (без врах вання
2007 р.) найбільш небла опол чними вважаються Л -
ансь а, Полтавсь а, С мсь а, Хар івсь а та Черні івсь-
а області, де іль ість випад ів с аз перевершила 1000
олів, а в останніх двох – наблизилась до 2000 олів. І
найменше випад ів с аз зареєстровано в областях
західно о ре іон , зо рема Волинсь ій (99), За ар-
патсь ій (59), Івано-Фран івсь ій (64), Львівсь ій (95),
Чернівець ій (72), Тернопільсь ій (123 олови). Та , по-
рівняно зі східними й центральними ре іонами, епізоо-
тична сит ація щодо с аз в західних областях відносно
бла опол чна.

Я що оворити про Тернопільщин , то в останні ро и
на її території реєстр валося найбільше випад ів с аз
порівняно з іншими західними областями. Та , 2005 р.
із досліджених 230 олів тварин різних видів 42 вста-
новлено с аз, зо рема із 147 лисиць виявлено хворих
11 (7,5 %), із 60 соба – 20 хворих (33 % ), із 19 отів –
8 хворих (42 %), з 2 олів вели ої ро атої х доби (ВРХ)
– 1 хвор . За 2006 р. проведено 297 досліджень, при
цьом виявлено 47 олів хворих на с аз, т.ч. при досл-
ідженні 202 лисиць – 19 хворих, із 62 соба – 15 хворих
(24 %), із 22 отів – 9 хворих (41 %), з 2 ниць – 1 хво-
р і при дослідженні по 1 олові борс ів, оней і тхорів
одержано позитивні рез льтати. І вже 2007 р. число
тварин, я і захворіли на с аз, наблизилось до ритичної
межі, ос іль и із 256 досліджень біоматеріал різних
видів тварин 82 випад ах (32 %), або ожна третя тва-
рина, виявлено с аз. Я що аналіз вати захворюваність
за видами тварин, то на с аз лисиць припадає 48 олів
(59 % ), соба – 18 (22 %), отів – 9 (11 %), ниць –
3 (3,7 %), ВРХ – 2 (2,4 %) і по одній олові (1,2 %) – на
дрібн ро ат х доб і борс ів.

З привод захворювання на с аз за рі в області
б ло від рито 69 небла опол чних п н тів. Найбільш
небла опол чними щодо с аз б ли: Лановець ий рай-
он – 10 випад ів, Борщівсь ий і Збаразь ий – по 9,
Г сятинсь ий і Під аєць ий – по 8. Не зареєстровано
жодно о випад захворювання тварин на с аз лише в
Б чаць ом та Заліщиць ом районах, хоч матеріал із
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відстріляних чи за иблих тварин направлявся в лабо-
раторію.

І я що порівняти епізоотичн сит ацію щодо с аз
в області за останні два ро и, то за 2007 р., порівняно з
2005 р., захворюваність всіх видів тварин зросла пра -
тично в 2 рази – 82 проти 42, щодо с аз лисиць –
більше ніж 4 рази (48 проти 11). Я а ж причина та о о
стан і чи є реальні шанси, я що не розв’язати пробле-
м , то хоча б завадити їй?

С аз нестримно поширюється і створює вже ціл ом
реальн за роз до вини нення епізоотії. І хоч в області
с аз людей не реєстр вався вже більше 30 ро ів, насе-
лення стоїть перед реальною за розою цьо о смертель-
но о зооноз .

І оли ще до 2005 р. він ражав в основном
свійсь их і ди их м’ясоїдних тварин, то з 2005 р. йо о
вперше зареєстровано прод тивних тварин. Спалах
мав місце в с. Біла Чорт івсь о о район . У вересні 2006
р. в с. Манаїв Зборівсь о о район (село розташоване
в лісовій місцевості) мав місце випадо напад вов а
на оня. Це трапилось серед біло о дня, б вально в
десят ах метрів від житлових б дин ів.

На Тернопільщині офіційно, за даними «Тернопіль-
ліс », вов и не водяться та останнім часом почастішали
випад и забі ів їх пош ах поживи в наші ліси й навіть
населені п н ти. У 2003 р. в с. Завалів Під аєць о о рай-
он мав місце випадо напад вов а на людин . У цій
боротьбі не на життя, а на смерть допомі перемо ти
людсь ий роз м, фізична сила молодої людини, блис а-
вичне її реа вання відповідь на стрибо звіра і, ма-
б ть, Божа воля, бо іна ше лиха б ло не омин ти.

Та поверн ся до випад в Манаєві. Величезних
розмірів вов , ражений, маб ть, вір сом с аз , зробив
відчайд шн спроб напасти на оня, що належав одно-
м з місцевих жителів, та нідий вчасно всти відбитися,
одержавши при цьом з бами чи паз рами звіра лише
незначні рани на ш рі олови. Місцеві жителі, озброїв-
шись вилами та іншими підр чними засобами, вистежи-
ли сіроманця, я ий сидів неподалі щах, і, д же ри-
зи ючи, все ж довели справ до інця, – звіра б ло
вбито. Все, здавалось би, за інчилося бла опол чно.
Рани в оняшвид о за оїлися, а том до ветеринара ніхто
не звертався, і інь продовж вав допома ати людям
осподарстві. Та мин ло близь о 3 тижнів і в оня поча-
лися прояви невластивої поведін и: тварина почала в’я-
ло вживати орм, а далі ціл ом від ньо о відмовилася,
почались нервові явища і тоді вже власни тварини звер-
н вся до ветеринара, та б ло вже пізно і завадити біді
не змо ли: інь за ин в. Ветсл жбі довелося відчленити
від тр па олов і направити в обласн державн лабо-
раторію ветмедицини для дослідження, а тр п спалити. У
оня лабораторно б ло встановлено с аз. І хоч від е с-

мовано о тр па вов а матеріал б в непридатний для
досліджень, ос іль и череп б в розтрощений і діа ноз
вов а не підтверджено, можна з абсолютною впевнені-
стю ствердж вати, що саме рани, завдані вов ом, б ли
причиною захворювання оня на с аз.

Незважаючи на наведені при лади, вов и для нашої
місцевості все ж рід ість, а основним резерв аром вір -
с в області б ла і залишається червона лисиця, поп -
ляція я ої за останні ро и зросла до ритичної познач и
і, за даними Тернопільсь о о обласно о правління лісо-
во о та мисливсь о о осподарства, щільність її на те-
риторії області становить 3,7 олови на 1 тис. а площі,
що майже в 4 рази перевищ є ма симально доп стимі
норми, за я і прийнято вважати 0,5-1,0 особина на 1 тис.
а. Доп стима щільність не дотримана в жодном рай-
оні, а в о ремих районах – Лановець ом , Монастирись-
ом , Теребовлянсь ом , Тернопільсь ом – вона ста-
новить 4,3-5,8 олови на 1 тис. а. І хоч протя ом сезон
полювання 2007-2008 рр. в області відстріляно 1 639
олів червоної лисиці, що становить 44 % до за альної
чисельності 2007 р., іль ість її все ж залишається
вели ою.

І я що врахов вати той фа т, що з сіх лисиць, я і
протя ом мин ло о ро б ли направлені до лабора-
торії для дослідження, майже ожна третя б ла раже-
на вір сом с аз , то неваж о явити, с іль и потенцій-
них джерел небезпечної хвороби мі р є по області.
Останнім часом мисливці-любителі не д же охоче
відстрілюють лисиць, ос іль и за півельні ціни на ш р-

невисо і, а та ож із засобів масової інформації люди
знають про небезпе , я а може б ти від с аз , особ-
ливо при знятті ш р, оли можна травм вати р и і
занести інфе цію в ор анізм. При ад ється недавній ви-
падо , оли в Ш мсь ом районі мисливці відстріляли
лисицю, олов представили в лабораторію і невдовзі
б ло діа ностовано с аз, а тим часом ш ра звіра б ла
вже продана на рин м. Ш мсь . С іль и довелося
затратити час , зал чати людей та засобів масової інфор-
мації, щоб знайти власни а небезпечно о товар . А тим
часом лисиці стають все безпечнішими і облаштов -
ють свої житла все ближче до людсь их осель. Їх зовсім
не ля ають ні технічний про рес, ні цивілізація. При а-
д ю, я ро ів 3 том , їд чи поїздом до Києва, мав мож-
ливість спостері ати, я в невели их пах лини на
відстані не більше 45 м від залізнично о полотна лежа-
ли і рілись на сонці три молоді лисиці, я их ми сперш
прийняли за р дих отів. І їх зовсім не т рб вали ш ми
потя ів чи те, що за я ихось 1-1,5 м стоять висотні б -
дин и столиці.

В нашій області останнім часом лисиці та ож об-
лаштов ють свої житла там, де ще десято ро ів том їх
вза алі не можна б ло бачити. Діючі нори виявляли наші
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оле и з Тернопільсь ої районної державної лі арні
ветмедицини фа тично в місь ій см зі Тернополя, тр п
збитої автомобілем лисиці недавно бачив на шосе –
навпроти автозаправ и, що поблиз білої фортеці. І, я
один з наслід ів та ої цивілізації, в Тернополі ось же
8-й рі реєстр ються небла опол чні п н ти щодо с а-
з , а перед тим в місті с аз тварин до 2001 р. не б ло
продовж 20 ро ів. Та основною причиною поширення
с аз в містах є, звичайно, бродячі тварини – соба и й
оти, число я их з ро в рі зростає.

Та захворювання м’ясоїдних тварин все ж не ви -
ли ає особливо о занепо оєння, ос іль и іль ість не-
бла опол чних п н тів не перевищ є ритичної межі,
за я вважають число 100, одна непо оять фа ти зах-
ворювання на с аз прод тивних тварин, я і вже мають
місце в області. Та , в жовтні мин ло о ро в с. Бо-
ат івці Теребовлянсь о о район орови з індивід -
ально о осподарства б ли виявлені озна и, хара терні
для с аз , я і проявлялися а ресивністю та б йством і
о л шливим станом. За ре омендацією ветспеціалістів
і з одою власни ів, тварин мертвили і при лабора-
торном дослідженні діа ноз підтвердився. Тр п оро-
ви ще до виснов ів лабораторії б в спалений, а решт-
и захоронено на с отомо ильни . В дворі та на місці
тилізації тр па б ло проведено дезінфе цію.

Через місяць анало ічний випадо стався в с. Хме-
лів а то о ж та и Теребовлянсь о о район . І що особ-
ливо т рб є, тварин з описаними вище озна ами влас-
ни вирішив дорізати, але ветсл жба не дала дозвол
на реалізацію м’яса, а при лабораторном дослідженні
б ло поставлено той же діа ноз, що і в попередньом
випад .

У наведених при ладах жоден з власни ів не
підтвердив, щоб тварин сали соба и чи лисиці, од-
на це не означає, що сів вза алі не б ло. Ін бацій-
ний період при с азі може б ти тривалим і зараження
тварин мо ло статися я на пасовищі, та і при стійло-
вом триманні, особливо тоді, оли в тепл пор ро
осподарі цілодобово трим ють тварин надворі або в
хліві з відчиненими дверима.

Не бер сь ствердж вати, що причиною занос зб д-
ни а б ли лисиці, але розповім про недавній безпре-
цедентний випадо , я ий стався в с. Озерній Зборівсь-
о о район . Коли осподар доїв оз , до хліва забі ла
лисиця і, незважаючи на прис тність людини, завдала
де іль а сів озі. Лисицю осподар бив і про випа-
до повідомив ветспеціаліста. У подальшом в лисиці
та потерпілої тварини лабораторно б ло встановлено
с мнозвісний діа ноз.

У раїнах з розвин тим м’ясним с отарством не
пра ти ється вільний індивід альний випас х доби. Там
він проводиться на пасовищах, обнесених металевою

о орожею, до я ої підведено еле тричний стр м низь-
ої напр и, що не ш одить прод тивним тваринам,
зате відля є лисиць і вов ів.

Лисиці, інфі овані вір сом с аз , втрачають б дь-
я ий страх. Відомі майже ане дотичні випад и, оли в
одном із сіл Г сятинсь о о район лисиця, забі ши
зран на подвір’я, безпечно стояла біля рни а, вич-
і ючи, по и осподиня вип стить птицю. В останні ро и
лисиці все частіше забі ають навіть міста, чо о рані-
ше ні оли не спостері алось.

Отже, щоб знизити ризи і ймовірність поширення
вір с с аз в природі, необхідно доводити чисельність
лисиць до встановлених норм методом відстріл . Є,
проте, й інший, більш цивілізований спосіб профіла -
ти и – ім нізація оральною ва циною методом з одо-
в вання її з ормом. Та им шляхом йд ть всі передові
європейсь і раїни – члени ЄС.

Та я що профіла ти а с аз домашніх тварин, в я их
є власни , є ціл ом реальною, то вини ає питання, я
пост пати з бродячими тваринами, я і є переносни а-
ми с аз в населених п н тах. Тож непо оїть вже з а-
дана проблема бродячих соба , особливо останнім ча-
сом, оли ба ато ромадян, виїхавши за ордон на за-
робіт и чи просто з інших причин, не знайшли іншо о
виход я ви нати соба і отів на в лиці, де вони по-
повнили число бездомних тварин і сприяють поширен-
ню с аз . А хіба можна піддати ва цинації тварин , в
я ої немає власни а? Цю проблем мають виріш вати
ор ани місцевої ви онавчої влади. Та я що в м. Терно-
полі нинішня влада я имось чином в лючилася вирі-
шення проблеми: відновлено робот бри ад з відлов
та відстріл бродячих соба , то в інших населених п н-
тах, в лючаючи райцентри, владні р и до цьо о не
доходять.

А за даними обласної санепідемстанції, протя ом
2007 р. в медичні станови області за допомо ою після
одержаних сів зверн лось 1 840 осіб, 302 з я их
по сали бродячі й ди і тварини.

Я що ж трапилось та , що ваших домашніх тварин
по сали ди і тварини чи соба и, або ви помітили них
зміни в поведінці – підвищен а ресивність чи інші,
раніше не властиві їм манери, то не залишайтесь бай-
д жими, а не айно повідомте про це ветспеціаліста, бо
не ви лючено, що тварини може б ти с аз, і в та ом
випад за свою байд жість доведеться платити доро-
ою ціною.

При лади наведені з 2007 р., проте вже за перший
вартал 2008 р. в області зареєстровано 18 випад ів
с аз тварин. Майже щотижня обласна державна лабо-
раторія ветмедицини підтвердж є 1-2 небезпечних діа -
нози. За цей період три випад и с аз припало на со-
ба , 5 – на отів і, я попередні ро и, абсолютна
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більшість – 10 випад ів (56 %) становлять лисиці, з х-
вальство я их триває далі. Та , лютом в с. Жовнів а
Бережансь о о район забі ла лисиця, я за ризли со-
ба и осподаря садиби, і з одом в лисиці лабораторно
встановлено с аз. Ціл ом протилежний випадо – том
ж районі в березні житель райцентр переб вав лісі з
двома соба ами, де до них наблизився лис і, незважа-
ючи на те, що осподар знаходився пор ч, лис вчинив
напад на обох соба , завдавши їм си. За тиждень
одна із соба захворіла і через три дні за ин ла.

В першом випад соба и, я і за ризли лиса, б ли
ва цинованими, а том онта т із с аженим звіром об-
ійшовся без наслід ів. Одна др ом випад одна із
по саних соба не б ла щеплена від с аз . Цей при-
лад ще раз підтвердж є обов’яз овість щеплення від
с аз соба сіх порід незалежно від призначення.

Методів лі вання с аз не розроблено, а том ос-
новн ва необхідно зосередити на йо о профіла тиці.

В області щорічно підля ає ва цинації проти с аз
більше 100 тис. соба та 1-2 тис. отів. Плани щеплень
ви он ються, одна процент охоплення ними тварин
залишається невідомим, бо ніхто не знає фа тичної
іль ості представни ів цих видів. Для при лад ,
м. Тернополі, за даними ЖЕКів, числиться 2 580 олів
соба , а ветсл жбою міста лише за 2007 р. їх ва цино-
вано вже близь о 2 890 олів. Анало ічні при лади мож-
на виявити і в районах. Фа тично облі ом соба не зай-
маються ні правління статисти и, ні ор ани місцевої
ви онавчої влади на місцях. А для ор анізації щеплень,
перед сім, необхідний чіт ий облі .

Ва цинації від с аз повинні підля ати всі соба и
відповідно о ві , незалежно від породи і призначен-
ня: сл жбові, де оративні чи мисливсь і. Для останніх
це особливо важливо, ос іль и вони найчастіше пере-
б вають прямом онта ті з представни ами ди ої
фа ни.

Я що ж трапилось та , що соба а чи іш а в сила
людин , то потерпілий повинен зверн тись найближ-
ч медичн станов , а власни тварини зобов’язаний
повідомити спеціаліста ветмедицини, я ий про онс ль-
т є я вчинити в та ом випад .

На Тернопільщині, на відмін від дея их інших об-
ластей, немає прит л ів для тримання відловлених
бродячих тварин, а том єдиний спосіб, я від них поз-
б тися – це знищення. Здавалось би, все д же просто,
та т т на заваді стає За он У раїни «Про захист тварин
від жорсто о о поводження», я ий визначає, що та е
жорсто е мертвіння тварин, і лише евтаназія вважаєть-
ся манним методом. Звичайно, ромадяни повинні
б ти за оносл хняними, та хочеться запитати – що є
більш жорсто им – мертвіння тварин без застос ван-
ня знеболюючих засобів, тобто відстріл, чи мовчазне

спостері ання за тим, я озвірілі від олод бездомні
соба и на в лицях наших міст і сіл сають беззахисних
дітей, ставлячи під за роз їх здоров’я і життя? І це за-
питання залишається від ритим.

Щодо ре лювання чисельності лисиць методом
відстріл вже б ло с азано, одна чи можна та им шля-
хом розв’язати проблем с аз . Маб ть, що ні. Тим
більше досвід застос вання оральної ва цини для ім -
нізації ди их тварин вже є і в нашій державі, зо рема в
Житомирсь ій, Дніпропетровсь ій областях та АР Крим.

Я що орот о про історію, то перші спроби засто-
с вання оральної ва цини для ім нізації ди их тварин
б ли проведені ще більше 30 ро ів том , а про рез ль-
тати повідомлено на нараді ВООЗ Фран ф рті-на-Майні
(ФРН) вересні 1975 р. Далі 1978 р. ва цин застосо-
в вали Швейцарії, а з одом ще 19 раїнах. Технічна
сторона ва цинації поля ала в том , що відходи пта-
хопереробної промисловості (в основном рячі о-
лови) поміщали апс ли з ва циною і та і принади роз-
идали в місцях, де водяться лисиці, з розрах н 25
принад на 1 м2 площі. Після застос вання ва цини в
цих раїнах значно по ращилася епізоотична сит ація
щодо с аз . Нині ж всередин принади, ви отовленої із
рибно- іст ово о борошна, в ладають ва цин , па о-
ван в апс л з металевої фоль и. І ось та і рибні от-
лети з вертольота роз идають місцях найбільшо о по-
ширення лисиць. Поїдаючи принад і роз ш ючи фоль-
, звір травм є собі т анини ротової порожнини, а в
творені ран и потрапляє ва цина і та им чином забез-
печ ється ім нізація. Та ця робота потреб є чималих
затрат і т т без допомо и держави не обійтися.

С аз – надзвичайно небезпечне захворювання і
робота з йо о профіла ти и є завданням не лише спец-
іалістів ветеринарної і манітарної медицини, але й
власни ів тварин, ор анів місцевої ви онавчої влади та
широ их іл ромадсь ості. І лише об’єднавши з сил-
ля, можна запобі ти цій проблемі.

P R O P H Y L A X I S  O F  R A B I E S  I S  T H E
T A S K  O F  E V E R Y B O D Y

V.I. Markiv

SUMMARY. Epidemiologic features of rabies in
Ukraine are considered in the article. The attention
is paid on unfavourable epizootopic situation during
the last years, specifically, in Ternopil region. Real
examples of wild animals’ attacks onto agricultural
and domestic animals are adduced. Modern methods
of rabies prophylaxis, in particular, usage of oral rabies
vaccine for immunization of wild animals, are
described.
Key words: rabies, prophylaxis among animals.


